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Bălgradule românesc—Ie chemăm mărturie! 
Discurs de deschiderea congresului preoţesc ortodox la fllba-Iulia. 

înalt Prea Sfinţite Părinte Mitropolit, 
Prea Sfinţiţi Părinţi, 
Cucernici Părinţi şi fraţi, 
Iubiţi Oaspeţi, 

După atâţia alţii, cari şi-au ţinut aici con
gresele lor, iată-ne, în sfârşit şi noi, adunaţi 
în inima Ardealului românesc. 

Slugltorii celor mai vechi şi ai adevăratelor 
altare româneşti, nu puteau lipsi dela o mani
festaţie colectivă în istorica Alba-Iulie, în ce
tatea lui Mihai Viteazul şi a Marelui Ferdinand 
I. Nu se putea să lipsim de a mulţumi lui Dum
nezeu, în mai mult ca istorica Biserică a în
coronării, pentsu toate câte ne-a făcut nouă, 
şi pentrucă tocmai pe pământul Ardealului no
stru s'au încununat, cu izbândă şi cu strălu
cire, străduinţele şi suferinţele româneşti de 
veacuri. 

Dar, poate mi-se va zice: Cine sunteţi voi? 
şi ce mai căutaţi şi voi, după toţi ceialalţi, la 
Alba-Iulia? 

I. 
Cine suntem şi ce vrem noi? O mărturi

seşte, mai nainte de ori cine, însuşi Cuvântul 
lui Dumnezeu, care, prin graiul prorocului Ie-
remia (III 15) făgăduia tuturor popoarelor, deci 
şi Românilor: „Şi voiu da vouă păstori după 
inima mea, şi vă vor păstori pre voi, povăţuin-
du-vă cu ştiinţa*. O mărturiseşte conştiinţa şt 
întreg trecutul nostru românesc, că suntem cea 
mai veche instltuţiune a Neamului şi a Sufle
tului românesc. 

La Romani, „popa", cum se numiâ lati
neşte, eră slugitorul care conducea animalul de { 

jertfă la altar, pentru a fi jertfit acolo. In cre
ştinism, noţiunea de „popa" al Romanilor s'a 
încreştinat. Numirea s'a păstrat; îndeletnicirea 
sau slugi rea s'a spiritualizat, aducând sacrificiu 
nou, pe Mielul lui Dumnezeu, cel ce ridică pă
catele lumii, coborând pe altarele noastre şi In 
sufletele noastre pe euharisticul Hristos, celce 
se mănâncă pururea şi nu se sfârşeşte, ci pre 
ceice se împărtăşesc îi sfinţeşte. 

Aşa cred: este cuviincios, ca aceasta ge
neză a noţiune! de „popă" românesc s'o amin
tim aici, în Apuium de odinioară, în centrul 
politic, militar şl religios al Daciei-Traiane, — 
în acest Apuium care, mai târziu, a devenit şi 
centrul ierarhic al Bisericii româneşti de din-
coaci de Carpaţi. 

Am venit, deci, aici, în cel de odinioară 
Apuium, care era situat ceva mai jos, în apro
pierea gării, — am venit aici să ne căutăm 
înaintaş i, cari trebuia să fie nelipsiţi în centrul 
vieţii Daciei-Traiane. Am venit aici să ne in
spirăm de amintirea lor latină, de misiunea lor 
de începători ai tradiţiilor de neam şi sânge şi 
ai bimilenarei noastre moşteniri spirituale-cre-
ştine ortodoxe. 

* 
Dar Apuium de odinioară, sub povara re-

peţitelor năvăliri străine, şi-a schimbat stăpâ
nul şi numirea. Din Apuium s'a botezat, pe 
înţeles slav, cu numirea de Belgrad, ceeace în
seamnă Cetatea-Albă, sau fortificaţie spoită cu 
alb. 

Dar dusu-s'au şi Slavii: „apa trece, pietrile 
rămân", şi a rămas „Bălgradul" dimpreună cu 
noi. La 1291, regele ungar Andrei III convocă, 



chiar aici, în Alba-Iulia, la dietă, şî pe nobilii 
români, alături de nobilii saşi şi săcui *) Băl-
gradul acesta a devenit, dela 1542 încoaci, ca
pitală a Ardealului, în care — cum, cum nu, dar 
într'un chip minunat — s'a potrivit reşedinţa mi-
trcpolitului nostru, tocmai lângă reşedinţa princi
pilor ardeleni şi lângă a Iesuiţilor. Dar expli
caţia cea adevărată poate fi una singură: Nu 
noi ne-am aşezat lângă ei, căci asta n'ar fi 
suferit-o ei, ci dânşii s'au aşezat lângă vechiul 
nostru aşezământ mitropolitan, ca să-1 întunece 
şi să-1 zădărnicească. 

„Aprobatele* şi „Compilatele" Ardealului 
conţin dovezi multe de prigonirea şi de apă
sarea ierarhiei româneşti, în special a preoţilor 
româneşti, supuşi la mai mari dări publice de
cât toţi preoţii celorlalte confesiuni ardelene.2) 

Şi-am venit în această cetate a credinţei 
ortodoxe româneşti — loc al soboarălor noa
stre de odinioară — ca să ne Inspirăm şi re
confortăm din aceasta tradiţie, care, chiar în 
zilele noastre, ne reclamă sforţări, întru nimic 
mai mici de cât ori când în trecut. 

Am venit încoaci, ca să umblăm pe ur
mele mitropolitului Dosoftei sau Dositei şi ale 
sinodului său dela 1627, ţinut aici în Bălgrad, 
— alui Dosoftei, care, în ciuda hotarălor po
litice ale vremii, cutrierase ţinuturile româneşti: 
dela Roman şi Huşi, prin Ardeal şi Maramurăş, 
propovăduind încă 'nainte de 1622, ideia slu-
girii bisericeşti în limba românească, ajungând 
„până la Dobriţin" chiar, par'că presimţind pri
mejdia Hajdu-Doroghului greco-catolic şi ma
ghiar. Şi, dacă-mi îngăduiţi o paranteză de două 
propoziţii, adaug o lămurire: Evanghelierul, pe 
care şi-a însămnat Dosoftei drumul acestei vi
zitaţii canonice, se găseşte la mitropolia unită 
din Blaj, ca o anticipată ruşinare a acelora cari 
vor să monopolizeze pentru sine întreagă glo
ria romanităţii Bisericii noastre.3) 

1 ) V. Meruţiu: Judeţele din Ardeal, Cluj 1929 pag 13 
(după 1. S, Puşcaşiu : Disertafiune despre împărţirea politică 
a Ardealului, Sibiu 1864, pag. 40), 

2 ) Ioan M. Moldovan (în „Arhivul" lui T. Cipariu trece 
în revistă legislaţia veche a Ardealului de până la sfârşitul 
veacului XVII, menţionând aceste sarcini contribuţionale, cari 
erau. uneori, mai mari pe Români decât pe saşi, pe când 
popii ungureşti sunt menţionaţi ca purtători de asemenea sar
cini, d'abia de trei ori. Vezi T. Cipariu Arhiv pag, 577. 

8 ) Din scrisoarea însuşi mitropolitului Dositei de pe mar
ginea evanghelierului dela 1619, au rămas numai o parte mică, 
iar restul, putrezit, a fost tăiat de compactor. Aceasta impor
tantă notiţă, asupra căreia a atras atenţia, la noi, mai întâi 
învăţatul canonic /. M. Moldovanu dela Blaj, o reproducem pen
tru importanţa ei românească şi bisericească: „Adecă eu vlă
dica Dosofteiu ceam fost în roman şi în huşi şi mai mare preste 
toate mănăstirile ţeriei moldoveei aşişdere vlădic în ardeal $1 
în maramureş, şl am fost în ţinutul săcmariului (Sătmariului) 

Şl, mai departe, am venit la Bălgradul tra
diţiilor noastre, pentruca să ne contopim su
fletele, într'un gând şi într'o simţire pentru apo
stolatul nostru, cu mitropolitul Simion Ştefan 
care, când tipăria aici, la 1648, Testamentul 
Nou în româneşte, scria acele clasice cuvinte 
de exegexă sau de intrepretare naţională, a 
rostului Sfintei Scripturi în Biserică, du Dă care 
limba românească o asemănă cu banul cel 
bun, care este primit de toţi, formulând astfel 
dogma culturală despre unitatea limbei româneşti. 

Şi-am venit încoaci, în locul de reşedinţă 
de odinioară a mitropolitului-martir Sava Bran-
covlci, pentruca, umblând pe urmeie lui, să ne 
însuşim şi tăria credinţei şi a răbdării Iul. 

Dar venit-atn la Bălgrad şi ca la cetatea 
noastră de lumină din veacul XVII. Aici am 
avut cele mai vechi scoale de româneşte tn 
Ardeal,1) cel puţin cu un veac mai din vreme 
decât şcoalele de catolicizare ale Blajului, pe 
cari numai mediul românesc al Ardealului le-a 
smuls din rostul lor înstrăinător. Şi, ca o do
vadă, cât de românească şi ortodoxă erâ afir
marea cărturăriel bisericeşti ce se înfiripase în 
veacul XVII în acest Bălgrad, vom cita un fapt 
notorie: Din tiparniţa din aceeaşi vreme a 
Bălgradului a ieşit o singură lucrare protestau-
tizantă (un catehism în trei ediţii), şi o lucrare 
catolicizantă, iar restul de 12 opere de tipar 
erau cărţi româneşti pentru cultul Bisericii or
todoxe.') Biserica noastră Intrase binişor în fă
gaşul afirmării sale culturale româneşti. 

Dar, ce durere, că acest proces de recu
legere fu întrerupt brusc. Dupăce la începutul 
veacului XVII fu retezat, mişeleşte, capul lui 
Mihai Viteazul, celce — printr'un tratat politic 
cu principele Ardealului — încopciase Biserica 
Ardeleană de cea Munteană, — peste un veac, 
la sfârşitul celui al XVII-lea de care vorbim — 
mai urma şi decapitarea bisericească a Ardea
lului nostru. 

Dincolo, la 1601, mercenarul valon Basta, 
ucisese mişeleşte pe celce făcuse atunci unirea 
politică a tuturor Românilor; iar la 1698, un 

până la Dobriţin. Scriem şt mărturisim, cum am (urmează foi 
putrezite şi tăiate) de mare treabă creştinătăţiei, deai aduce 
depre (iarăşi defectuos) rumăneşte să ştiţi cumcă vă veţi cu-
răţi de păcate şi cum veţi mulţemi veoiniculuî împărat de 
bine şi de milă, a treia cum vă veţi dubăndi împărăţia ce
riului, să nu-1 preimiţi să vă fie preot în sat. vito (văleat) 7230. 
msţa(luna) ap(rilie) 21* . — Anul 7230 corăspunde Ia anul dela 
Hristos 1622 A se vedea: Tim. Cipariu: Arhiv. fentru fi
lologie şi istorie, pag. 780 — 1 

*) Aug. Bunea, în ultima sa cuvântare la Alba-Iulia. A 
se vedea: In amintirea canonicului Aug. Bunea, Vălenii-de-
Munte, 1910, pag, 164—5. 

2 ) După: Bibliografia veche româneasca. 



alt mercenar, al aceleiaşi Austrii, acesta îmbră
cat în rassa de iezuit, maghiarul Baranyi Lâszl6, 
decapitează Biserica ortodoxă românească, prin 
actul de unire bisericească cu biserica catolică-
maghiară. 

Aceasta decapitare ierarhică s'a săvârşit 
chiar aici, In Bălgradul care, din acest motiv, 
ar putea fi numit şi Golgota Bisericii ort. ro
mâne ardelene, care, deatunci în curs de peste 
un veac şi jumătate a sângerat, restignită pe 
Crucea osândei de a nu-şi avea capul său, 
mitropolitul său, şi oprită de a avea legături cu 
ierarhii de peste Carpaţi. 

Deci, venit-am încoaci, în aceasta Golgotă 
a trecutului nostru de suferinţi pentru lege şi 
şi de aspiraţii politice, strivite şi uneori înecate 
în sânge. Căci, cine nu cunoaşte opera de 
sâlnicie şi de jaf, pornită în veacul al XVilI-lea 
ca un pârjol împotriva poporului şi a preoţilor 
ortodocşi, cari nu voiau cu nici un preţ să se 
deie în brazdă cu catolicii? Cine nu ştie, oare, 
de popa Cosma din Deal, — unul din sutele 
şi miile de mărturisitori şi mucenici anonimi 
ai Ortodoxiei ardelene — care robise, aici în 
Băigrad, 60 de săptămâni, pentrucă n'a voit să 
primească „unirea" cu catolicii? Cine nu ştie 
că, după scăparea sa din temniţa Bă'gradului, 
popii uniţi j-au prins preoteasa, roabă, cu un 
copil din braţe, care iau îngheţat, în braţe, în 
temniţa de aici? Sau, mai departe, cine nu 
cunoaşte cazul lui popa Maniu din Poiana-
Sibiului, care, prins de popii uniţi şl dus pe 
jos aproape desculţ la Vlădica unit Aron dela 
Blaj, a degerat în iarna anului 1754, încât iau 
căzut picoarele de viu? 

Nu putem să rămânem îndelung la cartea 
acestor ponoase muceniceşti, pe cari nu e în
găduit să le uităm vr'odată, — ci ne reamin
tim numai de cartea varmeghii Bălgradului din 
1755, de jalba, prin care vinţenii, ciorenii, 
sebeşenii, lazurenii, călpănarii, cutenii şi ghin-
gărzenii întindeau braţe rugătoare — ca întreg 
Ardealul de altfel — către mitropoliţii sârbeşti 
dela Carîoveţ, să-i scape din urgia venită pe 
capul lor dela domnii ţării şl dela popii uniţi 
româneşti!1) 

Dar aceasta pagină de martiriu, ce se ri
dică până' la statornicia şi frumuseţile mo
rale din vechile sinaxare creştine, n'ar fi 

') După S. Dragomir: Istoria Desrobirii Religioase a Ro
mânilor din A-deal, în secolul XVIII., voi I. Sibiu 1920. O pre
ţioasă lucrare istorică, plină de cele mai sdrobitoaie dovezi, de a 
cărora combatere nu s'a apucat încă nimeni, din partea uni
ţilor, ci numai o ignorează — „more catholico" — în nepu
tinţa lor de împotrivire. 

complectă, dacă n'am adăoga aci şi numele 
celor trei martiri politici ai Ardealului, Horla, 
Cloşca şi Crişan, — toţi trei fii ai sfintei noa
stre Biserici, — dintre cari cei doi dintâi au 
fost traşi pe roată, chiar aici, în Bălgradul de 
mărire politică şi ortodoxă de odinioară. 

Vecinică şi plină de recunoştinţă şă fie 
pomenirea tuturor mucenicilor şi mărturisitorilor 
idealului nostru ortodox şi naţionali 

Venit-am deci, noi preoţii români ai Ar
dealului, aici, la aceasta Golgotă politică şi 
bisericească, ca să aducem tributul nostru de 
pioasă recunoştinţă, dimpreună cu rugăciunile 
noastre, pe cari pururea le datorim înaintaşilor 
noştri, săvârşiţi în lupta pentru ideal! 

Dar Bălgradului i-s'a dat să vadă şi alte 
fapte cu mare tâlc din viaţa noastră româ
nească. 

Dacă Bălgradul a suspinat când s'a năruit 
opera politică a celuice-i unise pe toţi Românii şi 
intrase aici în triumf la 1 Noemvrie 1599, tot 
Bălgradului i-a fost dat să vadă şl dreapta re
paraţie istorică a Intrării şi a încoronării, tot 
aici, a celui dintâi Rege ai tuturor Românilor. 

Dacă Bălgradul s'a intristat mai mult decât 
oricare oraş al Ardealului, că prin actele de unire 
dintre 1698—1700, aici a fost dusă Ierarhia 
Bisericii ortodoxe la eşafod, pentru a fi lipsită 
de căpetenia sa ierarhică supremă; — şi dacă 
la 1715, când se croia cetatea nouă a împă
ratului Carol, cu slujbă papistăşească şi cu 
slujbă de mulţi preoţi uniţi, s'a desfiinţat şi 
reşedinţa mitropolitană zidită de Mi hai-Viteazul: 
— Bălgradul zilelor noastre e recompenzat prin 
gloria Catedralei de încoronare, care, In aceeiaşi 
vreme, simbolizează două biruinţi realizate: 
aceea a unirii politice a tuturor ţărilor româ
neşti şi a unificării noastre bisericeşti, pe baze 
mult mai largi decât cele orânduite sub Mihai 
Viteazul. 

Dar Bălgradului românesc îi reservă Prove-
dinţa divină şi alte satisfacţii şi străluciri,[după 
martiriul şi eclipsele, prin cari a trecut în curs 
de atâtea veacuri. 

Dacă în Bălgradul românesc s'a înfăptuit» 
acum două veacuri şi mai bine, legământul 
cel mai imoral şi mai prejudiţios pentru inte
resele de unitate ale Poporului român de pre
tutindeni şi ale Statului român, — tot Bălgra
dului trebue să i-se rezerve gloria reparaţiei 
acelui sinistru legământ. Noi credem, din tot 
sufletul nostru, în aceasta reparaţie a viitorului, 
de aceea am venit aici şi cu acel gând, ca, 
în preajma mormântului Marelui-Desbinător de 
Neam şi de altare româneşti — care a fost 



îngropat cu predică latinească şi ungurească1) 
dar fără predică românească, — să-i cerşim 
iertarea păcatului, că şi-a călcat, chiar aici în 
Bălgrad, jurământul făcut pe Ortodoxie, Ia Mi
tropolia din Bucureşti. 

Dar noi înălţăm aici rugăciunile noastre 
şi pentru ceice — pe urma marelui Desbinător, 
— au persistat şi persistă în înstrăinarea lor 
şi în fărâmiţarea forţelor morale ale Poporului 
şi Statului Român. Ne gândim, adecă, la Epis
copii uniţi dela 1912, cari, nici unul, nu au 
găsit că e potrivit ca, din înălţimea scaunelor 
catolicizate, să se coboare în m jlocul adunării 
de popor unit, care a protestat, la 1912, aici 
în Alba-Iulia, împotriva Hajdu-Dorogului ungu
resc. — Ne gândim apoi la acei membrii ai 
Ierarhiei superioare unite, cari, la Adunarea 
naţională din 1918, erau gata să precupeţea 
scă unirea politică a Ardealului cu Ţara-mamă, 
prin formula de condiţii.*) — Ne gândim, mai 
departe, — cu amară durere în suflete, dar şi 
cu cuget de rugăciune câtră Dumnezeu, — şi 
pentru aceia cari, după proectul de izolare poli
tică dela 1918, s'au complăcut, la încoronarea 
dela Aiba-Iulia, într'un exclusivism sectar, ră
mânând, la cea mai mare bucurie a Sufletului 
românesc, pe din afară, ca streinii şi ca vene
ticii, ca nu cumva, călcând peste pragul Cate
dralei ortodoxe a încoronării, să se spurce în 
pretenţioasa lor sfinţenie „catolică".3) 

Da, Bălgradule românesc, care ai văzut 
şi aceste sinistre eclipse ale conştiinţei roniâ 
neşti, la o parte din fiii Neamului, Te chemăm 
mărturie vecinică asupra unor asemenea abe
raţii. Şi ne rugăm lui Dumnezeu, Bălgradule 
bătrân şi de veacuri ortodox şi românesc: să-
Ţi hărăzească norocul şi gloria, ca să vezi pe 
toţi fiii înstrăinaţi ai Ierusalimului românesc, 
adunându-se întru pocăinţă şi cucernicie, în 
jurul Sfintelor Neamului nostru, sub aripile ocro
titoare ale sfintei Biserici ortodoxe române. 

!) lesuitul N, Nilles: Symbolae.. pag. 390. 
Tot astfel fu îngropat şi episcopul Ioan Bob de csfre 

urmaşul său Lemeny, cu discurs unguresc. 
N, lorga: Ist Bis. Rom II 289, 
2 ) La cinci luni după unirea politică a Ardealului, iată 

ce se spunea despre stările din Albalulia: „Mulţi copii de 
români cercetează şcoala (primară) de stai unde numai cei 
de legea gr. or. îşi au învăţământul religmnei în limba ro
mânească, pe câtă vremei cei de confesiunea g catolică atât 
în şcoalele elementare cât şi în gimnaziu se instrtiesc de cătră 
cattheţii romano-catolici, spre marea pagubă a naţiunei 
A se vedea „Viitorul* (Bucureşti) nr 33 18 din 27 april 1 919. 

8 ) Marele istoric, care e d. N. lorga, i a dojenit aspru, 
pentru acest păcat naţional. A sa vedea: Universul din 19 
Oct. 1*922, şi N, lorga: In Ardealul anului încoronării, 1923 
pag. 1 2 8 - 1 3 0 . 

Numai atunci va fi deplină bucuria înce-
riuri şi pacea pe pământ, de venirea României-
Mari! 

II 
Cinstit Auditoriul 

Poate, V'am zăbovit prea mult la povestea 
tristă a trecutului nostru, străfulgerat de mari 
aspiraţii şi potignit în mari silnicii şi nedrep
tăţi, dar pururi animat de nemincinoase nădejdi, 
cari s'au realizat în zilele noastre. 

Dar iertaţi-mi această lungime a vorbei, 
alături de care, aşa mi-se pare mie, se înfăţi
şează muit mal strălucitor mirajul reînvierii 
noastre politice, exprimată în doua cuvinte 
sfinte: „România-Mare". 

La urma urmelor, — străduinţele noastre 
ardeleneşti, aşa de frumoase în sine şi preţi
oase sub roportul etic, dimpreună cu mărgări
tarul mucenicf-ştilor noastre suferinţe — când, 
oare, s'ar fi încununat cu mărire şt cu stabili
tate, dacă nu veneai Tu, scumpă Românie-
Mare, pe aripile de arhangheli ale Dorobanţi
lor Tăi?!. Fără de tine şi fără de armaşii Tăi 
şi fără de jertfele Tale, din vremea când erai 
mică dar cu inimă mare, — cine şi când ar fi co
borât, peste Ardealul pătimirilor milenare, mi
reasma mângâierii şi azurul libertăţii polttice-
naţionale?! 

Să nu ni-se iee, deci, în nume de rău, 
dacă azi, când şi noi comemorăm şi mulţu
mim lui Dumnezeu pentru cei zece ani de viaţă 
românească cu adevărat, nu putem uita nici 
de durerile şi nici de silinţele noastre ardele
neşti pentru ideal, cu adevărat „per aspera ad 
astra" ! Alături de aceste dureri şi silinţi ale 
noastre, minunea României-Mari ni-apare mult 
mai frumoasă în sine şi mult mai îndatoritoare 
înaintea cugetelor noastre preoţeşti şi româ
neşti. 

Doamne Dumnezeul nostru (Dan IX. 15), 
Tu ai văzut strâmtorarea părinţilor noştri şi al 
auzit st-igarea lor (Neem. IX. 9). In vremea 
strâmtorării s;rigat-am cătră Tine şl Tu ne-ai 
auzit din ceriu, şi în îndurarea Ta datu-ni-ai 
mântuitori, cari ne-au mântuit din mâna duş
manilor (Neemia, IX. 27) Sfărâmat-ai jugul 
de pe noi, rupt ai cătuşile noastre (Naum I. 13), 
lărgit ai hotarăle noastre (II Moise XXXIV. 24); 
ne-ai strâns din ţările în cari eram împrăştiaţi 
(Ezech. XI. 17); restatorit-ai judecătorii noştri 
ca mai nainte, şi sfetnicii noştri, ca la început 
(Is. I. 26) înaintea Ta aducem rugăciunile (şi 
mulţumirile) noastre, nu pentru dreptăţile noa
stre, ci pentru multele Tale îndurări (Dan. IX 18). 
Dumnezeule, Mântuitorul nostru, ajută-ne pen-



tru mărirea numelui Tău, (Ps. LXXIX. 9.), ca 
să se sălăşluiască slavă în pământul nostru 
(Ps. LXXXIV. 10), în România-Mare! 

Preoţimea ortodoxă română cântând, în 
acest Congres, imn de slavă Iul Dumnezeu şi 
celor ce au rupt lanţurile robiei noastre, — 
are totodată şi conştiinţa istorică de a fi cel 
mai vechiu aşezământ al vieţii româneşti din 
Dacia-Traiană. începuturile vieţii şi istoriei 
noastre sunt legate doar de „sate şi preoţi". 
Şi nici România-Mare nu se putea face fără 
de noi şi fără de ceice mai apoi au lucrat 
prin noi: Vlădicii şi Voevozii de peste Munţi. 

Preoţii numai, au putut să ducă cărţle 
româneşti la distanţele cele mai mari pe în
tinderea pământului românesc, ca acel mineiu 
dela Putna lui Ştefan Cel Mare până la Braşov,1) 
apoi de exemplu, Cazania lui Varlaam din 
Moldova veacului XVil şi Pravila Târgoviş-
teană a mitropolitului muntean Ştefan, şi căr
ţile bisericeşti dela Buzău, Râmnic şi Târgo-
vişte, până departe în Bihor, pe valea Crişului 
Negru*), încă în cele dintâiu două decenii ale 
veacului XVIII. 

Preoţii noştri mergeau, ca cel din Biho
rul veacului al XVIII-lea, după hirotonie, până 
Ia Vlădica Dositei al Maramureşului; — până 
la Varlaam, Vlădica Moldovei (1739) şi la ia-
cov, Vlădică şi el al Moldovei (1750), — pe 
la mitropoliţii Ungro-Viahiei: Filaret, Neofit şi 
Danii!: — pe la Grigorie şi Climente ai Râm
nicului, şi chiar şi până la Vidin.3) 

Şi, când veneau, — pe lângă cărţi de ri
tuale, româneşti, mai aduceau şi antimise şi 
blagoslovenie românească şi mângâiere frăţească 
bisericuţelor şi creştinilor noştri, cari se ofi
leau sub jug strein şi în prigoniri. Cum se 
putea să ajungă în alt chip, de ex. antimisul 
mitropolitului muntean Teodosie, până la Ce-
nadul4) rămas azi în Ungaria, şi până la Fânaţa 
din Bihor, al cărei preot şi astăzi se învred
niceşte a sluji pe antimisul lui Teodosie mi
tropolitul?! 

Cum altfel, dacă nu prin preoţi, să fie 
trimis, la 1716, „Măria Sa luminatul Domn al 
Ţării Româneşti Io. Ştefan Cantacuzino Voevod", 
acel potir, pe care îl „închină şi prinoseşte.... 

*) N. Iorga. Scrisori şi înscr. ardelene şi maramure
şene II. 65 . 

*) Am văzut decurând, eu însumi, mai multe exemplare. 
3 ) Informaţie din protocolul de vizitaţie canonică a 

episcopului Sinesie Jivanovici dela Arad (1751—68) A se ve-
dea „Arhivul istoric" (sârbeşte) al părintelui D. Ruvaraţ din 
Carlovăţ, publ. acolo în 1911 Nr. 1. pag. 15 — 16. 

*) Ibid pag. 6. 

sfintei mănăstiri din Maramureş*, — repetăm: 
din acel Maramureş, de unde, după introdu
cerea unaţiei, a început a coborî, năvalnic, 
pecinginea catolicismului, sub formele mias
melor de rutinizare şi maghiarizare?!1) 

Iată, ce apostolat mare şl de reală pregă
tire a vremilor de mai apoi îndeplinea marea 
ceată de preoţi - mucenici anonimi ai Ar
dealului, de pildă, de pe la începutul veacului 
al XVIIMea, când şi cronicile moldoveneşti — 
cele cu limpede graiu românesc şi propovă
duind ideea latinităţii noastre — îşi făceau şi 
ele întrarea în curtea episcopului unit Clain, 
întroducând o atmosferă de simţire şi ideal 
românesc în reşedinţa episcopală, unită, şi în 
Blajul catolicizant de atunci, el însuşi stăpânit 
de teologul iezuit pus în coasta episcopului8) 

Dar, mai departe, ce ne spun spânzura
turile din revoluţia lui Horia,. „împodobite* 
numai cu preoţi ortodocşi ardeleni, pe când 
preoţii uniţi şi-au îngăduit acest „lux" abia în 
revoluţia dela 1848—9?! 3 ) 

Nu vom lăsa să se întunece urmele preo
ţilor noştri şi vredniciile lor în istoria trecu
tului nostru, pregătitor de veacuri, al României 
Mari... 

Deci, azi, când prăznuim un deceniu de 
viaţă ai României-Mari, facem şi o făgăduinţă 
solemnă, că până şi trupurile noastre le vom 
arunca stavilă în calea celor ce ar îndrăsni să 
micşoreze sau să fărâmiţeze acest patrimoniu 
îndelung pregătit prin mucenicia noastră şi prin 
jertfele fără de seamăn ale fraţilor noştri mai 
mari! 

*) Procesul acesta, de descompunere naţională, mai ales 
a Rutenilor uniţi din fosta Ungarie l-am dovedit cu precizîu-
ne istorică şi statistică într'un studiu ce am publicat în or
ganul Sfântului Sinod dela Bucureşti (în revista „Biserica or
todoxă română" anul 1P27V Până acum, numai înzădar 
am aşteptat să mă combată cineva din marii catolici şi mici 
români dela Blaj, cari, strânşi cu uşa, fac numai atâta că — 
tac, sau batjocuresc, în „telefoanele" ziarului „Uunirea" al 
mitropoliei unite din Blaj, ori ce studii de acest fel. 

Drept răspuns: nădăjduess dela Dumnezeu să trăesc şi 
să-mi orânduesc materialul informativ şi despre pecinginea 
catolicizantă şi de maghiarizare şi în sânul Românilor uniţi 
din Maramurăş şi jur, unde — în lipsa unei concurenţe * din 
partea Ortodoxiei româneşti, deoarece ţinutul întreg era cato
licizat pe de-a 'ntregul, — unitismul s'a lăpădat de ideia 
naţională românească, sau, în cel mai favorabil caz, a negli
jat-o aproape cu desăvârşire, mulţumindu-se — până de curând 
— cu singurul rezultat, al catolicizării. 

*) N. Iorga: Istoria Românilor din Ardeal şi Ungaria 
Bucureşti, 1915, pag. 381 — 2. 

9 ) Păr. St. Meteş are dovezi, că în revoluţia dela 1784, 
preoţii uniţi au ţinut cu stăpânirea ardeleană, şi mai încurând 
i-au denunţat pe revoluţionarii lui Horia, Cloşca şi Crişan, 
decât să se alăture lor, 



III. 
Dar noi ne-am aaunat şi la un congres 

cu o misiune profesională, care se vede din 
programa lucrărilor noastre. 

Acest a! nouălea congres ai nostru răs
punde la zece ani de existenţă a Asociaţiei 
noastre. Deci ne-am adunat şi pentru ca să ne 
dăm seama de activitatea noastră de zece ani, 
despre ce Vă va lămuri raportul comitetului 

Cât pentru congresul de faţă, sunt puse la 
ordinea de zi chestiuni privitoare la cultivarea 
noastră profesională întru isbândirea scopului 
ce urmărim, ca preoţi: de a învăţa şi de a 
sfinţi poporul credincios, încredinţat păstorirei 
noastre. 

A revizui predica bisericească pe înţelesul 
trebuinţelor zilelor noastre şi a împrieteni lu
mea cu puterea vindecătoare şi îndrumătoare 
de suflete a spovedaniei: sunt celea mai de 
seamă necesităţi ale lumei de astăzi. 

Şi trebue să o accentuăm încă de pe acum, 
că o radicală operaţiune duhovnicească, în 
aceasta privinţă, asupra conştiinţelor ImpăgânUe 
şi înămolite in materialism şi în hedonismul 
de azi, se cere, nu numai pentru mântuirea 
sufletească, a indivizilor, ci şi pentru tămădu
irea boalelor vieţii noastre sociale şi pentru 
asigurarea trămiciei României Mari de mâne. 

Nimeni nu poate pune — după zisa Sf. 
Pavel — alta temelie statornică, înafară de 
Hristos; şi aceasta convingere trebue să pă
trundă adânc şi să rodească bogat în conşti
inţa noastră publică, dacă e să ne salvăm din 
calea abisului, înspre care e împinsă, prin pă
catele noastre, România visurilor noastre. 

Cu acest cuvânt bat fa inima tuturor celor 
cari ne-au onorat cu prezenţa lor, ia acest Con
gres, şi mă cuceresc lor: să vină şi mâne — şi 
deapururi — între noi, pentru a se lămuri asu
pra acestor şi a altor probleme, şi pentru a 
intra în apostolatul ce pot şi mirenii a-1 înde
plini, alături de noi, în slujba mântuirii de su
flet şi în slujba mântuirei scumpei noastre Ţări. 

* 
Mă simt fericit şi piăcut îndatorat a con

stata prezenţa între noi, a I. P. Sf. Sale 
Părintelui mitropolit Nicolae, care astădată 
— după 229 de ani trecuţi dela rătăcirea ma
relui Desbinător de altare şi de suflete româ
neşti şi chiar de neam, — prezidează, în cali
tatea Sa de mitropolit ortodox al Ardealului, 
cea dintâi mare adunare de preoţi ortodocşi 
din cuprinsul întregii mitropolii, întruniţi în 
Bălgradul nostru. 

Mulţumindu-i I. P. Sf. Sale pentru dragos
tea ce acum şi pururea şi-a arătat-o pentru exis- I 

tenta Asociaţiei, al căreia înfiripător este, îi fa
cem o urare: că măcar la vârsta Dreptului Si-
mion, să-L învrednicească Dumnezeu a prezida, 
tot aici în Bălgrad, actul cel mai mare, — al 
împăcării sufleteşti şi al restabilirii unităţii noa
stre ierarhice - bisericeşti. 

Mulţumim, de asemeni, din tot sufletul 
nostru, Prea Sfinţiei Sale Părintelui Grigorie 
Episcopul Aradului, pe care, în deobşte cunos
cuta Sa râvnă misionară l-a adus şi la acest 
Congres al nostru. 

Mulţumim la fel şi Prea Sfinţitului Ioan 
episcopul Armatei şi Prea Sfinţitului arhiereu-
vicariu arhiepiscopesc Vasilie, pentru marea 
cinste ce ni-o fac, şi că prin prezenţa Prea 
Sfinţiilor Lor între noi vedem Episcopatul nos
tru, mai mult ca oricând altădată, reprezentat 
la Congresele noastre. Drept aceea, ne facem 
o deosebită mângâiere din acest fapt, care ne 
obligă ia cei mai profund respect, şi astăaată, 
cătră Prea Sfinţiile Lor, făgăduindu le solemn, 
că toate puterile noastre le vom închina apos
tolatului nostru. 

Salutăm între noi, de asemeni, în chipul 
cel mai afectuos şi pe delegatul Onoratului 
Ministeriu al Cultelor şi Artelor, în persoana 
Domnului inspector general Dr. Moise Ienciu, 
pe care îi rugăm să transmită la locul cuvenit 
mulţumirile şi dorinţa, ca Ministeriul Cultelor 
să dureze şi pe mai departe, până să-şi poată 
înfăptui întreg rostul său politic: ca factor de 
creiarea unui echilibru între Cultele ţării şl 
pentru concordarea intereselor acestora cu in
teresele superioare ale Neamului şi ale Statului 
român. 

Salutăm şi pe dl colonel Colbazi, pentru 
marea cinste ce ni-o face, ca reprezentant al 
scumpei noastre Armate, căreia-i păstrăm tot 
respectul şi admiraţia noastră. 

Salut cu deosebit respect pe delegatul 
Venerabilei Asociaţii culturale „Astra" dela 
Sibiu, în persoana P. C. Sale părintelui consi
lier mitropolitan Dr. Vasile Bologa. 

Salut respectuos între noi pe d. Dr. Aurel 
Sava, primarul acestui istoric oraş ce ne găz-
dueşte, si-l salutăm şt în calitatea sa de re
prezentant al judeţului. 

Salut în mijlocul nostru şi pe reprezen
tantul Societăţii ortodoxe-naţionale a Femeilor 
Române, pe d. Popescu ratfor.aprigul luptător 
pentru cauza Bisericii noastre şl a Clerului ei. 

îmi revine şi plăcuta datorie, de a saluta 
între noi şi pe reprezentantul local al bisericii 
unite române, pe Revarendisimul protopop Vasile 
Urzică, pe care ţin să-1 asigur — cred, cu asen
timentul obştesc — că, şi dacă ajungem uneori 



Ia discuţii contradictorii, nu o facem din inte
res de polemii confesionale, ci din râvna naţio
nală, de a ne vedea, cândva măcar, întreg neamul 
în acelaş făgaş străvechiu: de credinţă şi viaţă 
românească, una singură şi puternică. 

Salut între noi şi pe reprezentantul stu-
denţimei teologice dela Academia ortodoxă din 
Cluj', în persoana D-lui Florea Mureşanu, care 
simbolizează, prin prezenţa sa aici, gândul bun 
al generaţiei academice, de a se alătura, încă 
de pe acum, acţiune! organizate a Asociaţiei 
Clerului. 

In sfârşit, salut frăţeşte pe toţi iubiţii 
noştri oaspeţi din loc şi din provinţă, cari, prin 
prezenţa lor în număr aşa de frumos, ne-au 
cinstit şi ne încurajează în munca noastră de 
luminare şi de propovăduire sinceră şi devotată 
a idealului nostru inseparabil: ortodox si ro
mânesc. 

Şi, după toate aceste, declar Congresul 
nostru de deschis. 

Dr. Gh. Ciuhaadu 
protopop, consilier referent eparhial, 

preşed. Asoc. eterului „Andrei 
Saguna" din Ardeal. 

i i atacă biserica româneasca. 
Renanii paplstăşlfî din Maramareş îşi fac de cap. 

Sighet. 24 
De un timp încoace, o acţiune sistematică de 

ponegrire a început prin presa locală din Maramareş, 
împotriva preoţimei ortodoxe din acest ţinut. Atacurile 
îndreptate împotriva preoţlor ortodocşi se înteţesc, mai 
ales de când Sf. Sinod. în 1928, a hotărât reînfiinţarea 
Episcopiei ortodoxe a Maramureşului, şi mai ales de 
când credincioşii celei mai puternice parohii — Borşa 
— în mare majoritate au trecut la ortodoxim. 

Un curent puternic de reîntoarcere la ortodoxie 
străbate întreg Maramureşul şi nu este săptămână, în 
care să nu sosească la protopopiatul din S'ghît, de
legaţii, cari cer preoţi şi primire în sânul b sericii or
todoxe. Astfel au început a se clătina — citadelele u-
nite — Sănăuţa,. Petrova, Vişeul de sus, Vişeul de jos 
şi altele. 

Azi Maramureşul, — în proporţie de 90%» — este 
sufleteşte ortodoxă, aşteptând primirea în sânul bisericii 
ortodoxe, în caz de reînfiinţare a vechei Episcopii 
strămoşeşti. 

„Gazeta Maramureşeană* crede că va fi un ade
vărat dezastru religios bisericesc, dacă episcopia gr. 
cat. nu îşi va fixa sediul în Sighet, şi nici o jertfă nu 
este prea mare pentru ajungerea acestui scop. oferind, 
astfel, toate palatele ce are judeţul în capitala Mara
mureşului, ca proprietate şi caută să schimbe chiar şi 

fondaţii culturale, — creiate pentru alte scopuri, — nu
mai ca să salveze Maramureşul gr. cat. 

Paralel cu această acţiune, „Gazeta Maramu
reşeană" caută să arate, că preoţimea ortodoxă din 
Maramureş este nedisciplinată şi anarhică, pentruca Sf. 
Sinod să t n g ă concluzia şi să amâie la calendele gre
ceşti, înfăptuirea Episcopiei ortodoxe. 

Preoţimea ortodoxă, în faţa acestor atacuri, cere 
sprijinul justiţiei. 

Până acum sunt 4 procese de calomnie, intentate 
de preoţii ortodocşi la tribunalul din S ghet. 

Unul din aceste procese interesante a fost judecat 
zilele trecute. Preotul ortodox din com. Borşa — Miron 
Codrea — intentase proces de calomnie contra „Gazetei 
Maramureşană" ş! contra preoţilor Stan şi a profeso
rului preot Bârlea, fiind calomniat de aceştia prin ga
zeta amintită, că nu respectă holărîrea Sf. Sinod, cu 
privire la serbarea Sf. Paşti după calendarul îndreptat 
şl prin această ţinută ademeneşte pe credincioşii gre-
co-caiolici să treacă la ortodocşi. In faţa tribunalului 
se adevereşte că aproape 1000 de familii ortodoxe şl 
greco catolice au sărbătorit Sf. Paşti Ia biserica şi 
capela ortodoxă, după calendarul îndreptat, — iar preo
tul greco-catolic le-a sărbătorit după calendarul vechiu. 

Tribunalul din Sighet a condamnat la 5000 lei 
amendă ne directorul ziarului „Gazeta Maramureşană* 
sl director care e n r p n * ~ r « - r * - — _ 

catolică din Sighet. 

A murit Gheorghe Cletnenceau. 
Marele bărbat de stat francez, Clemenceau su

pranumit Tigru, a murit Sâmbătă noaptea, în. 23 Nov. 
a. c. El a purtat marele războiu până la învingerea 
puterilor antante. El a cerut conducător suprem al 
tuturor armetelor aliate, pe vestitul mareşal Foch. Gra
ţie energiei sale popoarele asuprite au scăpat de robie. 

Doliul României. 
Telegrama d-lul Iullu Maniu, prim ministru, a-

dresată d-lul Tardieu: 
Excelenţei Sale Domnului Tardieu preşedintele 

consiliului de miniştri Paris. 
In numele guvernului român, rog pe Excelenţa 

Voastră să primească expreslunea celor mai sincere 
condoleanţe pentru marele doliu care a lovit Franţa 
şi lumea întreagă. 

In lunga şi splendida sa carieră politică, d. Cle
menceau a adus Imense servicii nobilei sale ţări, cauzei 
mari a păcii şi civilizaţiei lumei. El a apărat de ase
menea prin pana sa generoasă, drepturile poporului 
român şi Iu timpul încheerii păcii el a contribuit cu 
toată puterea la liberarea provinciilor române oprimate. 

Naţiunea română na-1 va uita. Ea consideră a-
cest mare doliu al Franţei ca propriul său doliu. 

(ss) luliu Maniu 
Preşedintele consiliului de miniştri 

din România 



Telegrama d-lul G. G. Mlronescu ministrul afa
cerilor streine, adresată d-lui Aristide Briand : 

Domnului Aristide Briand Ministrul afacerilor 
streine Paris. 

In numele guvernului român, profund îndurerat 
de marea pierdere pe care o suferă Franţa şi întreaga 
lume civilizată, rog pe Excelenţa Voastră să primească 
expresiurei dureroasei simpatii cu care România ia 
o vie parte la doliul naţiunii franceze. 

Prin activitatea sa glorioasă şi fecundă, Clemen-
ceau a bine meritat dela patria sa. El a câştigat de 
asemenea dreptul la recunoştinţa naţiunii române prin 
contribuţia sa activă la liberarea românilor oprimaţi 
şi la încheerea unei păci juste. Poporul român îi va 
păstra întotdeauna o picasâ amintire. 

(ss) George Mironescu 
Ministrul afacerilor streine al României. 

Mama lui lisus. 
Intr'o seară Isus era trist. Şedea pe pragul ca

sei, la picioarels Mamei, cu capul rezemat pe genun
chii ei, pe când soarele ss pleca la orizont desluşind 
cu o lumină, mare de foc vârfurile munţilor îndepăr
taţi. 

împrejur era tăcere. Se auzea numai din când 
în când adierea uşoara a vantuim, i » c c u u . c a a m 
grădinile vecine mirezme de crini şi trandafiri; se sim
ţeau bătăile înfocate ale unei mici inimi pline de gin
găşie. 

Isus tăcea. Măria îl privea cu ochii pe jumătate 
închişi, pe când soarele râspândia licăriri de lumină 
pe câmpie, 

Deodată dumnezeescul Copil ridică frumoşii să! 
ochi către mama sa. Vântul tăcu şi toată natura părea 
că aşteaptă să asculte cuvântul dumuezeesc. 

, . . . . T u ştii M a m ă . . . Vestea cea bună va fi 
lăţită pe pământ. Şi eu voiu chema la mine învăţăceii 
mei şi le voiu zice: Mergeţi, pacea este cu v o i . . . " 

„Şl ei vor- merge să propovăduească Evanghelia 
în numele meu Ia toate popoarele şi ceata lor se va 
înmulţi în decursul veacurilor, până când vor aduce 
la mine pe cel din urmă frate rătăcit. Pentru aceasta 
ei vor părăsi ceeace au mai scump: casa, prietenii» 
m a m a . . . şi vor merge pe un drum spinos, dar cu 
inima piină de iubire, chiar şi în faţa morţii, zâmbind 
fericiţi 

Tăcu pentru un moment: apoi, ca şi deşteptat 
într'o gândire tristă, Isus privi în faţa Mamei şi cu 
glas de rugăciune începu iarăşi: 

«Gândeşte... îşi vor l ă s a mama pentru tot
deauna !".,. 

Măria atunci aplecându-se spre lisus, răspunse 
cu blândeţă: „Eu voia fi mama lor! Toţi fii Tatălui 
vor fi fii mei şi eu voiu veghea asupra lor în orice 
clipă a vieţii. Ii voiu încuraja cu ocrotirea mea de 

mamă şi dacă într'un moment de tristeţă şi descura
jare vor simţi mai tare trebuinţa de a îmbrăţişa pen
tru o clipă pe mama lor, eu voiu face ia se coboare 
asupră-!e balsamul iubire! mele de mamă". 

Faţa dumnezeească a lui lisus se lumină de bu
curie. In semn de aprobare a făgâduinţii el ridică în 
sus mânuţa sa şi binecuvânta, pe când luna se înălţa 
lăsând pe pământ umbra lui lisus în formă de cruce, 
— iar Fecioara Mamă zâmbia cu duioşie. 

Echivalentul. 
Nu demult promisesem că asupra echivalentului 

voiu reveni, dupăce rugarea mea va fi rezolvată în 
Minister, unde cerusem restituirea alor 2520 Lei sol
viţi titula echivalent ia percepţia din Siria. 

Apropiindu-se finea anului, având teamă de sec-
vestrare pentru impozitul echivalent din anul curent» 
am cerut dlui senator Grofşoreanu să intervină la Mi
nister pentru finalizarea acestei afaceri, carea m'a co
stat peste 100 Lei numai în timbre şi corespondenţe. 

Spre bucuria generală a preoţimei.care beneficiază 
de sesiuni parohiale, comunic aci cele primite dela 
susnumitul domn. 

„ i n p r i n c i p i u chestia e rezolvată: Sumele tncas-
sate până la ordinul de scutire rămân în favorul sta
tului; după acest ordin, în favorul preotului. 

Pentru orientarea noastră de ajuns. 
Tr. Terebenţiu 

preot. 

I N F O R M A Ţ I U N I 
Monumentul Regelui Ferdinand dela Orăştia s a 

desvelit Duminecă, 17 Nov. c , cu mare solemnitate, 
de faţă fiind întreagă Familia Regală, primministru 
şi a!ţi trei miniştri, I. P. Sf. Sa Mitropolitul Nicolae 
Bălan, autorităţile militare şl civile şi foarte mult 
popor. Pria cuvântările rostite s'a adus un pios 
omagiu marelui înfăptuitor al României mari, împros-
pătându-se cu însufleţire nouă, sentimentele dinastice 
şi de iubire de neam şi ţară, ale poporului nostru 
din ţinutul, aşa de românesc, al Orăştiei. Acest mo
nument, care reprezintă pe Regele Ferdinand stând în 
picioare cu capul descoperit, rezemat de sabie, cu 
privirea în depărtare, — opera foarte reuşită a sculptoru
lui Ionescu-Varo. — poartă următoarea inscripţie: „M-
S. Ferdinand I, primul Rege al tuturor Românilor, în
făptuitorul unităţii naţionale de veacuri aşteptată. Ridi-
catu-s'a din prilejul aniversării de 60 ani, drept prinos 
de recunoştinţă şi mărire în anul 1925 din iniţiativa 
colonelului Arltonovici, cu ajatorul urbei şi al plăşll 
Orăştie, şi al cetăţenilor cu credinţă nestrămutată în 
viitor, din judeţul Hunedoara". 



Sf. Mănăstire Bodrog roagă pe P. C. parohi ai 
satelor, săbinevoiască a informa pe credincioşii noştri 
că, mai nainte de a pleca la sf Mănăstire pentru orice tre
buinţe sufleteşti să ia orientări şi să aducă bilet informativ 
dela dânşii, asupra nevoii, sau îndemnului care îi aduce la 
sf. Mănăstire. Aceasta, ca să se păstreze legătura ca
nonică a fiilor cu duhovnicul lor. Şi pentruca să nu 
fie expuşi a veni cale depărtată, mânat) de gânduri, cari 
nu li-se pot împlini. Iar conducerea sf. Mănăstiri să nu 
fie adusă în situaţia de a nu şti cu cine avem de a face. 

Ni s'a întâmplat cazul, că a fost adusă o femee 
de tatăl şi soţul ei la sf. Masiu. In starea exaltată, 
cum se părea, în conversaţie n'am putut constata şi 
abia când i-s'a dat sf. Cruce spre închinare şi sărutare 
a Ieşit la iveală, că se ţinea de sectanţi,. 

Milionar care a murit de foame. — In Italia a murit 
îatr'un azil de noapte un bătrân ghebos, pe care nu-1 
cunoştea nimeni. Moartea i-a venit pe urma foamei, 
că de mult începuse să nu mal cheltuiască nimic pe 
mâncare. Când să-1 „scalde" care nu a fost mirarea 
tuturor. Umflătura lui din spate nu era schilodeaîa tru
pului, ci o pungă în care au găsit 10 milioane lire 
italiene, adică 100 milioane lei. Au găsit şi o hârtie 
din care au aflat că e neamţ din Germania. 

Puterea pumnului e neputincioa9&. _ Cu cât bolşe
vicii sunt mai vrăşmaşi bisericii cu atât puterea ei 
creşte. In Rusia poporul ţine,toată legea creştinească 
a bisericii ortodoxe. Sunt încă preoţi, călugări, călu
găriţe şi se fac mereu. Şl se zidesc biserici noui şi 
foarte frumoase. Bolşevicii însă sunt înfuriaţi din pri
cina asta. De aceea au hotărît ca deacum să înceapă a 
ţinea vorbiri oamenilor să nu mai ţină Crăciunul, iar 
de Crăciun au hotărît că în faţa fiecărei biserici să 
ţină adunare bolşevică. Au cerut apoi guvernului să 
alunge din toate mănăstirile pe călugări şi călugăriţe, 
să oprească sub pedeapsă grea zidirea de biserici noui, 
şi să trimită propagandişti pe sate, cari să desmânte 
pe oameni de legea Domnului, Iar bisericile să le 
schimbe în muzee. Cum se sbate antihrist! Dar împo
triva Domnului nu se poate lucra, decât până la o 
margine, şi a t u n c i . . . vai de ziua cea înfricoşată! 

Congresul Pungaşilor. Am ajuns în zilele noastre 
să auzim şi de un astfel de lucru. Intr'un oraş din 
Spania s'a ţinut în vară un congres al pungaşilor din 
toată lumea. Au fost acolo: hoţii de buzunare din tre
nuri şi de pe vapoare, hoţii de hoteluri, falsificatorii de 
bancnote, hoţii de bijuterii, etc. Asociaţia era compusă 
din următorii delegaţi: trei spanioli, doi portughezi, un 
chilian, un francez, doi greci, patru englezi, doi ame
ricani, un german şl un italian. Desbaterile au durat 
o săptămână. Au hotărât o limbă a lor anume, cu ca
re să se înţeleagă toţi tâlharii din lume. Poliţia a dat 
de urma lor abia târziu, după ce au închis adunarea 
şi s'au făcut nevăzuţi. 

Societatea academică a teologilor români 
din Cernăuţ i , s'a constituit în modul următor: Preş.: 
Dumitrescu C ; Vicepreş.: Rusu Radu; Secretar I.: 
Hajbotă V,; Secretar Ii,: Prelpceanu I.; Cassar.: Ve-
deaau V.; Bibliotecar: Usec V; Controlor: Popovlci 
D.; E:onom: Repta Arc; Membru fără funcţie: lenache 
Ol.; Preş. comis, rev.: Brăteanu Andrei; Preş. secţ l i t : 
Ungureanu V.; Preş. comis, muz Hrişcă V. 

Vremi biblice. Gazetele trec uşor şi repede peste 
întâmplările cele mari, cari sunt semne dela Dumnezeu. 
Dăunâzi cetirăm despre marele cutremur ce s'a simţit 
în ţara noastră şi care dacă era numai o leacâ mai 

J puternică ar fi fost groaznic pentru ţară. Iar acum vine 
altă veste că departe îa apele Oceanului pe insula 
Guatemala, a izbucnit un vulcaa, cu numele Santa 
Măria, atât de îngrozitor, încât îa câteva ciasuri a 
cotropit toate satele d.n jur. Peste 400 de oameni au 
fost arşi de vii, casele pustiite şi câmpiile rase de pe 
pământ. 

Focul care curge din vulcan a nimicit tot. Oame
nii cari au fugit în locuinţele lor au fost îngropaţi 
de vii şi ucişi de gazuri. învăţaţii umblă să explice 
îa multe feluri cutremurul. Noi însă vom zice că este 
şi acest cutremur o strigare a celui de sus, să se 
trezească oamenii din răutăţi ,şi fărădelegi. Domnul 
vorbeşte cu noi prin fel de fel de semne şi arătări 
4
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soare şi în lună şi în stele şl pe pământ strâmtorare 
între neamuri" (Matei 24). 'Ar fi vremea să se maj 
gândească oamenii ş! la cele sufleteşti. 

Mulţumită publică. 
Aducem călduroase mulţămlrl pe calea aceasta 

tuturor rudelor, prietenilor şi cunoscuţilor, cari per
sonal sau în scris ne-au alinat marea durere, ce am 
suferit prin perderea în veci neuitatei noastre mame 
scumpe, văd. Porfirie Popescu, născ. Iullana Caraclon 
sofia răp. învăţător confesional în Covăsinţ. 

Pecica, la 18 Noembrie 1929. 
Fiul: Pr. Ioan Popescu şl familia 

Mulţumită publică. 
Tuturor rudeniilor, prietenilor şi cunoscuţilor, cari 

m'au mângâiat în durerea mea nemărginită, ce m'a 
ajuns atât de neaşteptat prin moartea bunei şi neui
tatei mele soţii, prin condoleanţde adresate mie şi 
participarea la actul înmormântare!, le exprim şi pe 
aceasta cale cele mai adânc simţite mulţumite. 

Hălmagiu, la 19 Noemvrie 1929. 
Enea A. Joldea. 

Diacon 



Cumpărăm din b blioteca „Semănătorul" ru 
pretai dup^u Nrli: 1, 3, 8, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 
20, 21, 49, 5 1 - 5 4 , 

Librăria diecezană Arad, str. Eminescu 18 

BIBLIOGRAFII. 
A apărut Anuarul Academiei teologice ortodcxe 

române din Arad, redactat de rectorul Dr. T. Botiş. 
Cuprinde; Croaica anului şcolar 1928 | 29, cu date 

despre deschiderea auului şcoiar prin P. S. Sa Epis
copul Grigorie, care a ţinut o vorbire plină de în
văţături, iar proî. Popescu a ţinut o conferinţă in
structivă. 

Educaţiei morale i-s'a dat un rol de căpetenie în 
Institut. 

Examenele de finea anului au fost prezidate de 
P. S. Sa părintele Episcop Grigorie şi de consilierul 
eparhial M. Păcăţianu. 

S'au înscris 120 studenţi. 
S'a supus la examenul dela finea anului 111 stu

denţi. Ao rămas repetenţi 6 studenţi pe curs I. şi 1 
la curs doi. Dovadă că se face o selecţionare necesară 
la acest institut; fapt ce ridică nimbul institutului. 

„Magii dela răsărit, cântece şl cuvinte pentru co 
piii cari umblă cu steaua* este titlul unei cărticele che' 
mate să reformeze frumoasa datină. ce*,? n'~r~C~n7? 

r~ . "up«i oaiuaionioT crăciunului. Căr
ticica e compusă pe baza Sfintei Scripturi şi a tra-
diţiunilor bisericii noastre. Cuprinde, — pe lângă indica-
ţiunl despre numărul copiilor, cari umblă la numitele 
sărbători cu steaua, vlclăemul, craii e t c , despre îmbră
căminte şi mişcările acestora şi melodiile cântărilor,— 
oraţiile sau discursul lui irod cu craii şi nouă cântece 
de stea: două luate din cărţile noastre bisericeşti şi 
şapte alcătuite după vechile cântări de stea. întreaga 
dramă ţine exact şirul cronologic al întâmplărilor ce 
au avut loc la naşterea Mântuitorului. Reprezentaţlunea, 
întocmită astfel eliminează anacronismele şi neexactită-
ţile, fie istorice, fie dogmatice, şi de multeori necuviin
ţele, ce obvin în textele uzitate. Nu putem recomanda 
îndestul această cărticică în locul textelor de oraţiuoi 
şi cântece de stea apărute până acuma. Cartea e tipă
rită şt se află de vâDzare la Librăria Diecezană din 
Caransebeş, şi costă, — cu tot cu portul postai,—trei lei. 

Concurse. 
Conform rezoluţiei Venerabilului Consiliu eparhial 

de sub No.- 6264/7929. prin aceasta se escrie concurs 
cu termin de 30 z le dela prima publicare în organul 
oficial Biserica şi Şcoala, pentru îndeplinirea parohiei 
de clasa H-a din comuna Musca, devenită vacantă pnn 
strămutarea parohului Vaier Popovici, pe lângă urmă
toarele venite: 

1. Sesiunea parohială în estenziunea ei de astăzi. 
2. Un intriviian parohial. 3. Patru pepenişte. 4. Două 
cânepişte. 5 Stolele şi birul legal. 6. Casă parohială, 
cu instalaţie de lumină electrică şi supraedificate. 7. 
întregirea dotaţiei preoţeşti „dela stat. 

Alegândul preot are să solvească toate dările 
publice după întreg beneficiul. Este îndatorat a cate-
hiza la şcoalele primare din comună, fără alta remu-
neraţ'une, precum şi a predică în sf. Biserică, totdeauna, 
când serveşte. 

Dela reflectanţi se cere evalificsţiune pentru parohii 
de clasa a doua. 

Rugările de concurs însoţte cu ducumentele pre
scrise şi atestat despre serviciul de până aci, adresate 
Consiliului parohial ort. rom. din Mus:a, sunt a se 
trimite în terminul concursual oficiului protopopesc 
ort. rom. din Siria. 

Reflectanţii sunt datori, pe lângă stricta observare 
a § ului33d n R-gulamentul pentru parohii,a se pre-
zena în sf. Biserică din Musca, spre a şi arătă deste-
ritatea omtletică şi rituală. Cei din altă eparhie, numai 
cu consenzul Prea Sfinţiei Sale Domnului Episcop 
eparhial pot concură 

Dat din şedinţa Consiliului parohial ort. rom. din 
Musca, ţinută la 3 Noemvrie 1929. 

ss Emil Căpitan adm. par. ss Gheorghe Muntean 
preş. consiliului parohial notarul consiliului parohial 

In înţelegere cu ss Mihail Lucuţa protopop. 
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Conform rezoluţiunei Ven. Consiliu eparhial Nr. 
6343/1929 pentru îndeplinirea postului de paroh la 
parohia Il-a din Ineu devenită vacan ta prin trecerea 
Păr. 1. Cociuban in Eparhia Clujului, se publică con
curs cu termen de 3 0 de zile dela apariţia primă a 
ar*»Gtpi pt.biti.arf în organul oficial al Eparhiei: „Bi
serica şi Şcoala" cu următoarele condlţiuni: 

Parohia e de ciasaa I-a. 
Are ca venite: 
1. Uzufructul sesiei parohiale de 32 jug. pământ 

arabil. 
2. Dobânzile capitalului realizat prin vinderea 

gradinei preoţeşti: 
3. Stolele legale. 
4. Birul legal 
5. Dotaţia dela stat pentru care parohia nu ga

rantează. Casă parohială nu este. Toate Impozitele de 
pe întreg venitul preoţesc le va suporta cel ales. 
Va predica în toate Duminecile şi sărbătorile când 
va fi de serviciu. Va catehiza la şcoalele primare din loc 
fără altă remuneraţie. 

Recurent'!, cu prealab'lă ştire a administratorului 
protopopesc Mihal Cosma paroh în Răpsig, se vor 
prezenta în vre-o Duminecă sau serbătoare în sf. Bi
serică din Ineu, jud. Arad, pentru a-şi arăta dexteri
tatea în rituale şi oratorie. 

Cererile însoţite cu actele justificative, adresate 
Consiliului parohial din Ineu, se vor înainta în ter
min concursual administratorului protopopesc Mihai 
Cosma în Râpsig. 

Recurenţii din altă Eparhie vor alătura Ia cere
rea de concurs actul de învoire din partea Prea Sfinţiei 
Sale Părintelui Episcop eparhial. 

Consiliul parohial ort rom. Ineu. 
In înţelegere cu P. C. P. 

(L. >.> (ss) Mihal Cosma 
adm. protopopesc 
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